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Gegeben sind die Funktion
f: RELR,  f(xy,2)=x+y—z
und die Menge
M = I%(,y,z) [RF: 2x°> +4y? =11 IZSKZSZI:.I

a. Zeigen sie, dass M abgeschlossen und beschrankt ist, also kompakt.

b. Begrinden sie, warum f auf M ein Minimum und ein Maximum besitzt.

c. Bestimmen sie diese Extremalstellen mit der Methode der Lagrangemultipli-
katoren.
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2 Bestimmen Sie das Maximum und Minimum der Koordinate x fir die Punkte
in der Menge D = A n B CRF, wobei

1 1
A= x+y+z=1,

] -
B= (x—1)*+4y?+4z°=4 .

a. Stellen Sie zu diesem Problem die Lagrangefunktion auf sowie die notwen-
digen Gleichungen fur das Vorliegen eines Extremums.
b. Loésen Sie diese Gleichungen.

c. Bestimmen Sie diejenigen Punkte, an denen ein Extremum vorliegt, und
begriinden Sie, dass es sich um Extrema handelt.
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3 Zeigen Sie, dass von allen Vierecken mit gegebenen Seitenldngen diejenigen
den grof3ten Flacheninhalt haben, deren gegenuberliegende Winkel sich zu 1t
addieren. Anmerkung: In diesem Fall liegen die Ecken eines Vierecks auf einem
Kreis — es handelt sich um ein sogenanntes Sehnenviereck.
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